Порядок подачи апелляции о несогласии с выставленными баллами
Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней, следующих за официальным днем объявления результатов экзамена по соответствующему учебному предмету (форма 1-АП).
Выпускники текущего года подают апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательную организацию, в которой они осваивали основные общеобразовательные программы основного общего образования. Руководитель образовательной организации, принявший апелляцию, организует незамедлительно доставку апелляции в апелляционную комиссию Пензенской области.
Действия участника ГИА-9:
- получить по месту регистрации на ГИА-9 (в своей образовательной организации) или у ответственного секретаря апелляционной комиссии форму 1-АП,  по которой составляется апелляция;
- составить апелляцию в двух экземплярах, которые подписываются руководителем образовательной организации (или ответственным секретарем), один экземпляр отдается участнику ГИА-9,  другой - передается в апелляционную комиссию в течение одного рабочего дня;
- о дате, времени и месте  рассмотрения апелляции участник информируется за один рабочий день до даты рассмотрения;
- апелляция может быть отозвана участником экзамена по его собственному желанию в течение 1 рабочего дня, следующего за днем подачи указанной апелляции, но не позднее одного рабочего дня, предшествующего дню заседания апелляционной комиссии.
Апелляционная комиссия Пензенской области рассматривает апелляцию о несогласии с выставленными баллами в течение четырех рабочих дней с момента ее подачи участником экзаменов.
Апелляционная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с оцениванием результатов выполнения заданий КИМ с кратким ответом, с нарушением участником экзамена требований Порядка, с неправильным заполнением бланков и дополнительных бланков.
Апелляционная комиссия не рассматривает записи в черновиках и на КИМ в качестве материалов апелляции о несогласии с выставленными баллами.
При рассмотрении апелляции по желанию могут присутствовать участники экзаменов, подавшие апелляции, и (или) родители (законные представители) участников экзаменов, не достигших возраста 18 лет (при предъявлении документов, удостоверяющих личность), или уполномоченные родителями (законными представителями) участников экзаменов, не достигших возраста 18 лет, или участниками экзаменов, достигшими 18 лет, лица (при предъявлении документов, удостоверяющих личность, и доверенности).  Указанные лица должны иметь при себе документы, удостоверяющие их личность.
По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами апелляционная комиссия принимает одно из решений:
- об отклонении
- об удовлетворении апелляции.
В результате работы апелляционной комиссии балл, полученный участниками экзаменов, подавшими апелляцию, может измениться как в сторону повышения, так и в сторону понижения.









