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28.09.2017
Уважаемые коллеги!
Ваша образовательная организация стала участником проекта Дирекции общего образования НИУ ВШЭ «Лаборатория проектной и исследовательской деятельности» для учителей и учащихся партнерских школ Университетского образовательного округа.

Цели и задачи проекта:

 
Повышение профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации в сфере руководства и сопровождения индивидуальных исследовательских работ обучающихся основной и старшей школы (8 – 11 классы) с получением/развитием новых компетенций, необходимых для профессиональной деятельности, связанных с руководством исследовательской работой обучающихся; организацией командной работы для решения задач развития образовательного учреждения, реализации опытно-экспериментальной работы. 

В рамках проекта 24 – 26 октября 2017г. состоится первый модуль - очная часть курсов повышения квалификации учителей. Место проведения образовательного модуля: г. Москва ул. Мясницкая д. 13 стр. 4. ауд. 320. Начало занятий 9.30, окончание 17.30.

Заявки на участие в модуле принимаются до 16 октября 2017 года. Для этого необходимо:

1. Заполнить анкету участника можно пройдя по ссылке //www.hse.ru/expresspolls/poll/209648783.html; . 
2. Пройти обязательную регистрацию на сайте НИУ ВШЭ http://asav.hse.ru/dpoabit.html, инструкция по регистрации в приложении. Перед окончанием регистрации проверьте правильность  личных данных.
Образовательную программу модуля участники оплачивают самостоятельно на расчетный счет НИУ ВШЭ в размере 12000 рублей. Финансовые документы для оплаты будут отправлены участникам отдельно.  Сканы финансовых документов отправить до 16 октября 2017г. по электронной почте: yuantonova@hse.ru;
Проезд до Москвы и обратно и проживание  организуется и оплачивается участниками самостоятельно.  Варианты размещения можно посмотреть по ссылкам: г. Москва, гостиница «Восход» www.voschod.ru;  Алтуфьевское шоссе, 2 (метро «Владыкино»). г. Москва, отель «Ретро Москва» www.booking.com/hotel/ru/retro-moscow.ru; ул. Покровка, 31 стр.1(метро «Курская», «Чистые пруды», «Сретенский бульвар» и «Тургеневская»), Гостиничный комплекс «Измайлово»: www.branton.ru; Москва, Измайловское ш., д. 71.(метро «Партизанская»). г. Москва, «Галерея Вояж Отель», www.booking.com/hotel/ru/galierieia-voiazh-otiel.ru; ул. Автозаводская 23 стр.16(метро «Технопарк»).

По возникающим вопросам необходимо обращаться к куратору проекта «Лаборатория проектной и исследовательской деятельности»  Дирекции общего образования НИУ ВШЭ Антоновой Юлии Михайловне по электронной почте: yuantonova@hse.ru;  и по телефонам: раб. (495)9168900*22017, моб. 8 9258812961.
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