КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК
Начало учебных занятий – 1 сентября 2015 года

Продолжительность учебного года:
- для 1-х классов – 33 учебные недели (1 четверть – 9 учебных недель, 2 четверть – 7 учебных недель, 3 четверть – 9 учебных недель, 4 четверть – 8 учебных недель);

- для 2-4 классов – 34 учебные недели (1 четверть – 9 учебных недель, 2 четверть – 7 учебных недель, 3 четверть – 10 учебных недель, 4 четверть – 8 учебных недель);
Осенние каникулы: 31 октября – 8 ноября 2015 года (9 календарных дней);
Зимние каникулы: 30 декабря – 9 января 2015 года (11 календарных дней);

Весенние каникулы: 21 марта – 30 марта 2016 года (10 календарных дней).
Промежуточная аттестация – форма контроля, определяющая успешность обучения в течение всего учебного года и подведение итогов за контролируемый период (урок, серия уроков по теме, четверть, полугодие, год) в виде стартового, текущего, рубежного, годового контроля предметных знаний, умений и навыков обучающихся и  метапредметных результатов. 

Сроки проведения промежуточной аттестации рекомендованы авторами учебно-методического комплекта, контрольные работы по русскому языку, математике и комплексные работы в конце каждой четверти  утверждаются приказом директора лицея и проводятся на последней неделе перед осенними, зимними и весенними каникулами.


Основными принципами системы оценивания, форм и порядка промежуточной аттестации обучающихся являются:

· критериальность, основанная на сформулированных  в ФГОС НОО  требованиях к оценке планируемых результатов. Критерии  вырабатываются на уроке учителем совместно с обучающимися, ими  являются целевые установки: по курсу, разделу, теме, уроку, универсальные учебные действия;

· уровневый характер  оценки, заключающийся в разработке средств контроля  с учётом  базового и повышенного уровней достижения образовательных результатов;

· приоритетность  самооценки  обучающегося, которая должна предшествовать оценке учителя. Для формирования адекватной самооценки может применяться сравнение двух самооценок учащихся – прогностической (оценка предстоящей работы) и ретроспективной (оценка выполненной работы);

· гибкость и вариативность форм и процедур оценивания образовательных результатов;

· адресное информирование обучающихся и их родителей (законных представителей) о целях, содержании, формах и методах оценки.

Контроль осуществляется через следующие виды промежуточной аттестации:

- стартовая; имеет диагностические задачи и осуществляется в начале учебного года, начиная со второго года обучения. Цель:  зафиксировать начальный уровень подготовки ученика, имеющиеся у него знания, умения и универсальные учебные действия,  связанные с предстоящей деятельностью;

- текущая; осуществляется поурочно. 
Цель: контроль предметных знаний и универсальных учебных действий по результатам урока;

- рубежная (тематическая, триместровая, полугодовая); осуществляется по итогам изучения темы, раздела, курса, триместра. 
Цель:   контроль предметных знаний и метапредметных результатов темы, раздела, курса, триместра.

- годовая; предполагает комплексную проверку образовательных результатов, в том числе и метапредметных  в конце учебного года.

В конце учебного  года  проводится аттестация учащихся 4-х классов, освоивших образовательные программы начального общего образования с использованием механизмов независимой оценки знаний. 
