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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану платных образовательных услуг 

центра раннего развития детей «Дошколенок»

Учебный план платных образовательных услуг центра раннего развития  детей  разработан в соответствии с Федеральным Законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; Законом РФ N 2 – ФЗ от 19.01.1996 г. «О защите прав потребителей»; Постановлением Правительства РФ от 15.08.2013 г. № 706 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»; Положением о центре раннего развития и ориентирован на семимесячный срок обучения. 


Организация образовательного процесса регламентируется годовым календарным учебным графиком и расписанием проведения занятий в порядке оказания платных образовательных услуг в 2017/2018 учебном году.


Режим оказания платных образовательных услуг центра раннего развития устанавливается в соответствии с СанПин 2.4.2. 2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных организациях».
Продолжительность занятий для детей дошкольного возраста – 30 минут. В середине занятия проводится физкультминутка Перерывы между занятиями - 10 минут.


В качестве форм организации образовательного процесса применяются:

· игры; 

· практические занятия;

· диалоги, беседы;

· организация творческой работы;

· открытые занятия для родителей.

Основная цель – создание условий для максимального раскрытия индивидуального возрастного потенциала ребенка.
Основные задачи: 
1. Разработка содержания, обеспечивающего:
- воспитание, гармоничное развитие личностных качеств ребенка;
- развитие познавательной сферы (мышления, воображения, памяти, речи);
- развитие эмоциональной сферы;
- целостность детского мировоззрения;

- успешное прохождение адаптационного периода в лицее, осуществление преемственности с первой ступенью лицейского образования.

2. Формирование опыта практической, познавательной, творческой и другой деятельности.
3. Формирование опыта самопознания.
4. Удовлетворение образовательных запросов родителей и учащихся на дополнительные платные услуги.

      Результатом развития и воспитания ребенка в дошкольном возрасте является максимальное раскрытие его индивидуального возрастного потенциала, гармоничное развитие его личностных качеств, осознание ребенком самого себя, своих возможностей и индивидуальных особенностей, умение общаться и сотрудничать со взрослыми и сверстниками, готовность к школьному обучению.
Характеристика компонентов учебного плана.
При отборе курсов платных образовательных услуг мы ориентируемся на две основные тенденции в современном российском образовании – вариативность и стандартизация образования. 

Под вариативностью понимается способность образования соответствовать потребностям и возможностям различных групп дошкольников и индивидуальным особенностям отдельных детей. 

Стандартизация образования - это система ограничений, накладываемых на его вариативность в связи с необходимостью обеспечить готовность каждого ребенка к школьному обучению.

Развивающие игры. Курс реализуется на основе авторской программы О.А.Холодовой «Развитие познавательных способностей» и рассчитан на 28 часов. Занятия курса не только помогут дошкольнику развить память, внимание, восприятие, мышление, формировать правильную речь, совершенствовать графические навыки, но и обеспечат необходимым базовым уровнем знаний, умений и навыков, которые помогут ему в дальнейшем хорошо и легко учиться в школе. Эти занятия рассматриваются как психолого-педагогическое сопровождение процесса вхождения ребенка в мир знаний и социальных отношений.

Английский язык. Данный курс рассчитан на 28 часов и нацелен на развитие речевых способностей, внимания, мышления, памяти и воображения дошкольников, мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком.

Информатика. Курс реализуется на основе программы авторского коллектива под руководством А.В.Горячева «Все по полочкам» и рассчитан на 28 часов. Курс нацелен на повышение уровня информированности ребенка и первичное знакомство с компьютером, развитие памяти, воображения, фантазии, произвольного внимания, творчества, образного и вариативного мышления.
Обучение грамоте. Курс реализуется на основе авторской программы Р.Н.Бунеева и Е.В.Бунеевой «По дороге к азбуке». Курс рассчитан на 28 часов и нацелен на развитие фонематического слуха, умений слогового и звукового анализа слов, обучение начальным навыкам чтения. 

Математика. Курс реализуется на основе авторского курса Корепановой М.В., Козловой С.А., Прониной О.В. «Моя математика». Курс рассчитан на 28 часов и направлен на развитие способностей и математических представлений старших дошкольников, позволяет формировать словесно-логическое, алгоритмическое и комбинаторное мышление детей, дает представление о натуральном числе, величине, плоских геометрических фигурах, готовит к успешному решению задач, а также развивает мелкую моторику. 
Здравствуй, мир. Курс реализуется на основе авторской программы А.А.Вахрушева «Окружающий мир». Курс рассчитан на 28 часов и нацелен на развитие личности ребёнка, его творческих способностей, на формирование целостной картины мира.

