








ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Форум «ПРОФОРИЕНТАЦИЯ» проходит в ДИСТАНЦИОННОМ ФОРМАТЕ

В дни школьных каникул ПензГТУ традиционно проводит форум «ПРОФОРИЕНТАЦИЯ», во время которого будущие студенты и их родители знакомятся с возможностями технологического университета, получают рекомендации по выбору профессии, узнают всю необходимую информацию о ходе приемной кампании. Иными словами, выбирают свое профессиональное будущее.

Но в этом году коронавирус помешал живому неформальному общению, и сотрудники приемной комиссии предлагают абитуриентам получить важную для них информацию в ДИСТАНЦИОННОМ формате.

«Команда форума совместно записала видеообращения к абитуриентам и разъяснения по всем направлениям подготовки, – говорит ответственный секретарь Приемной комиссии Валерий Николаевич Люсев. – Мы размещаем их в абитуриентской группе вуза https://vk.com/abitutrient_penzgtu в социальной сети «ВКонтакте» с хэштегом #форумПРОФориентацияПензГТУ. Под видео каждый абитуриент может задать вопрос и получить ответ от представителя кафедры или приемной комиссии вуза».

Видеоматериалы форума будут выкладываться в течение всех школьных каникул. 8 апреля команда форума определит самого активного абитуриента, самый интересный вопрос в комментариях к видео и вручит призы с фирменной символикой университета победителям.

Кстати, все желающие в режиме онлайн могут пройти профориентационный тест и определить свои профессиональные предпочтения http://www.penzgtu.ru/280/3228/3248/
